Доклад на публичных слушаниях о результатах правоприменительной практики Санкт-Петербургского УФАС России за 3 квартал 2017 в сфере контроля антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе.

Контроль органов власти.

Рассмотрено 217 жалоб на органы власти,

110 жалоб в работе.

Отказано в возбуждении дела по 70 жалобам.

Выдано предупреждений 40. Исполнено 31.

Вынесено 8 решений о признании нарушений.

Выдано 7 предписаний об устранении нарушений антимонопольного законодательства.
По ст. 16 - 3 решения (Черная речка).

После проведенной плановой проверки возбуждено и рассматривается дело в отношении КИО о предоставлении АО «Петербургские аптеки» помещений.
По организации социального питания – Правительство Санкт-Петербурга, управление социального питания;

Законодательное Собрание СПб, в части заключения контракта с ГБАУ «Смольнинское» приостановлено рассмотрение до рассмотрения апелляционной жалобы на решение Санкт-Петербургского городского суда о признании недействующей ст. 7-1 Закона СПБ № 223-35.
Рассмотрели дело в отношении ГЖИ по вновь открывшимся обстоятельствам.

Продолжаем рассматривать дела в отношении администраций районов Санкт-Петербурга. В 3 квартале отличились администрации Красносельского, Калининского, Фрунзенского, Приморского, Выборгского районов.
Привлечено к административной ответственности 3 должностных лица по ч. 1 ст. 14.9 КоАП РФ. Сумма административного штрафа по 15 000 рублей на каждое должностное лицо.
Рассмотрено 22 преференции. В 15 случаях выданы решения о согласовании преференции, в 5 случаях отказано. Одно решение о том, что не требуется согласие антимонопольного органа, 1 возврат.
Основная причина отказа – отсутствие передаваемого в аренду имущества в реестре имущества, который ведет КИО.

Недобросовестная конкуренция.
Поступило – 118 заявлений. Тенденция к снижению более чем в  2 раза.
Выявлено 11 нарушений НДК. Выдано 13 предупреждений.
Возбуждено 11 дел. Вынесено 3 решений о выявлении нарушений и выдано 3 предписания об устранении нарушения АМЗ.

Привлечено к административной ответственности 4 компании на общую сумму 260 тыс. рублей. Исполнено 9 постановлений на 500 тыс. рублей.

FIFA. Выдано 7 предупреждений.

Поступило заявление ПАО «Петербургский мельничный комбинат» на действия АО «ПЕТРОФАСК». Заявитель сообщил, что мука «Пшеничная» производства АО «ПЕТРОФАСК» находится в розничной продаже, её упаковка сходна до степени смешения с упаковкой муки «Предпортовая» производства ПАО «Петербургский мельничный комбинат». 

Сами по себе упаковки муки сторон не схожи между собой до степени смешения. Вместе с тем смешение возникает, в том числе, при выкладке муки на одну рядом полку (рядом) в торговых сетях или магазинах.

В своей официальной группе «ВКонтакте» управление провело опрос потенциальных потребителей муки сторон. Потребители проголосовали, что могли бы перепутать муку сторон, если её поставить рядом. Ответчик на упаковках муки «Пшеничная» разместил обозначение, хотя и идентичное по форме своему товарному знаку, но выполненное в цветовой гамме, которая близка к цветовой гамме заявителя.

Мука наряду с чаем, хлебом, относится недорогим товарам повседневной необходимости. Цена муки сторон не превышает ста рублей. Потребитель при покупке муки каждый раз внимательно не изучает её упаковку, он выбирает товар уже на основе привычной цветовой гаммы. 

Решением в действиях АО «ПЕТРОФАСК» признано нарушение пункта 2 статьи 14.6 Закона о защите конкуренции. Также ответчик согласно предписанию должен размещать впредь на упаковках муки «Пшеничная» размещать свой товарный знак в верной цветовой гамме либо изменить цветовую гамму упаковок муки «Пшеничная».

Поступило заявление ООО «ИСЕТ Софтвеа» на действия ООО «СКСервис». Ответчик предоставляет третьим лицам (конечным пользователям) право пользования программами для ЭВМ «ESET NOD32». При этом ООО «СКСервис» использует серийные пары (логин-пароль), которые не предназначены для российских пользователей. Ответчик «вручную» устанавливал сервер обновлений http://winprotect32.info/. Когда программе для ЭВМ «ESET NOD32» необходимо получить обновления, то она обращается одному из серверов. В рассматриваемом случае таким сервером является http://winprotect32.info/.

Администратором доменного (тот, кто определяет наполнение сайта) имени winprotect32.info является генеральный директор ответчика. Чтобы это установить, управление проанализировало ip-адреса, которые использовал генеральный директор ответчика.

Решением в действиях ООО «СКСервис» установлено нарушение статьи 14.5 Закона о защите конкуренции.
Реклама.

На рассмотрении 46 дел. Из них признано нарушений по 21 делу, в процессе рассмотрения 11 дел, прекращено в связи с отсутствием нарушения Федерального закона «О рекламе» - 10 дел.

Основные нарушения:

- СМС рассылка;

- запрещение к реализации товаров; 

- отсутствие части существенной информации  в рекламе.

Привлечено к административной ответственности 11 компаний на общую сумму 816 тыс. рублей. Исполнено 5 постановлений на 442 тыс. рублей.

Экономическая концентрация финансовых рынков и торговли.
В 3 квартале 2017 года в отдел поступило 10 обращений от физических и юридических лиц, содержащих информацию о возможных признаках нарушения ст. 11 Закона о защите конкуренции (с н.г. 34 обращения).

Значительная часть поступающих обращений по ст. 11, 17 Закона о защите конкуренции касается деятельности хозяйствующих субъектов при участии в торгах на право заключения контрактов на поставку фармацевтических и медицинских товаров и оборудования для нужд бюджетных организаций Санкт-Петербурга, что говорит о высокой степени пораженности картелями данной отрасли.

В отношении 18 компаний проведены внеплановые выездные проверки по результатам которых возбуждено 4 антимонопольных дела по ст. 11 Закона о защите конкуренции по сговорам на торгах (всего с 
В 3 квартале 2017 года Комиссией Санкт-Петербургского УФАС России было вынесено решение о признании участниками картельного соглашения ООО «ТД СпецТехМаш», ООО «ПрофБизнес», ООО «ТД Стиллаг» (154), ООО «ТД Стиллаг» (854) при участии в торгах на право заключения государственных контрактов на поставку технологического оборудования для нужд Министерства обороны.

 Также Комиссией Санкт-Петербургского УФАС России было принято Заключение об обстоятельствах дела возбужденного в отношении ООО «Вента» и ООО «Омега» при участии в электронном аукционе на право заключения государственных контрактов на поставку расходных материалов для медицинских учреждений.
В 3 квартале 2017 года 2 хозяйствующих субъекта обратились в Санкт-Петербургское УФАС России с заявлением о заключении ими антиконкурентного (картельного) соглашения при участии в торгах, запрещенного ст.11 Закона о защите конкуренции. Всего с начала  2017 года с подобными заявлениями в Санкт-Петербургское УФАС России обратились уже 7 хозяйствующих субъектов, которые понимают, что признание в сговоре на начальном этапе расследования картеля и активное содействие антимонопольному органу сможет смягчить административную ответственность.

Санкт-Петербургское УФАС России на регулярной основе продолжает осуществлять взаимодействие с правоохранительными органами Санкт-Петербурга, в том числе УЭБиПК ГУ МВД России по СПб и ЛО,  ГСУ СК России  по СПб и ЛО, Прокуратурой СПб, Военной прокуратурой Западного округа, УФСБ России по СПб и ЛО. 

Динамика потребительских цен за период январь-август 2017. 
Управление продолжает проводить ежемесячный мониторинг отпускных цен в оптовом и розничном сегменте рынка социально значимых продовольственных товаров первой необходимости.

По отношению к концу предыдущего месяца установлены следующие изменения цен:

 +1% на мясо (говядина, свинина, баранина, куры охлажденные и мороженые), сосиски, сардельки, колбаса (полукопченая, варено-копченая, вареная), консервы мясные, рыба мороженая неразделанная, масло сливочное и подсолнечное, маргарин, молоко питьевое цельное пастеризованное и стерилизованное (2,5-3,2 % жирности), сметана, творог жирный, сыры твердые и мягкие, карамель, конфеты мягкие (глазированные шоколадом), печенье, чай черный байховый, соль поваренная пищевая, мука пшеничная, хлеб из ржаной муки и из смеси ржаной и пшеничной, хлеб и булочные изделия из пшеничной муки 1 и 2 сортов, рис шлифованный, пшено, крупа гречневая-ядрица, вермишель, макаронные изделия из пшеничной муки высшего сорта, водка;

1-3 % в сторону увеличения за указанный период на  яйца куриные; 

существенное повышение цен не отмечено; 
1-10 % в сторону снижения за указанный период на сахар-песок, картофель, капуста белокочанная свежая, лук репчатый, морковь, огурцы свежие, помидоры свежие, яблоки.

Существенное снижение цен за период – май 2017 года – отмечено не было.

Если рассматривать розничные цены на перечисленные выше продукты в соотношении январь-август 2017 года, то следует отметить, что изменение цен находится в диапазоне  от 1% до 10%. В целом цены на рынке социально значимых продуктов питания характеризуются как стабильные. 
Управлением было установлено, что повышение розничной стоимости на некоторые социально значимые продукты в торговых сетях г. Санкт-Петербурга, напрямую связано с механизмом ценообразования производителей, оптовых организаций, который  формируется исходя из спроса на товары, общего повышения себестоимости производства продуктов, сезонных изменений цен на отдельные виды товаров, а так же общей ситуации на рынке продовольственных товаров.

В овощном сегменте рынка рост потребительских цен более интенсивный. На стоимость овощей в течении года влияет главным образом сезонность продукции, в связи с этим рост цен в августе по отношению к январю 2017 г. на картофель яблоки, морковь, лук, картофель составил от 20 до 30 %. 
Следует отметить, что  с начала 2017 года наблюдается стабильное небольшое уменьшение цен на яйца куриные. Тенденция незначительного снижения цен на яйца куриные имеется в течение всего периода с начала 2017 года.
Жалоб со стороны физических лиц о повышении цен на социально значимые продукты питания с начала 2017 года в Санкт-Петербургское УФАС не поступало.
Управлением проведено 28 внеплановых проверок торговых сетей федерального, регионального и местного уровней, осуществляющих свою деятельность на территории Санкт-Петербурга.

В третьем квартале 2017 года Санкт-Петербургское УФАС России продолжило работу по применению мер реагирования на нарушения, выявленные в ходе осуществления вышеуказанных проверочных мероприятий.

По нарушениям ст. 9 Закона о торговле (различные основания, в том числе: часть 1 ст. 14.41 КоАП РФ непредоставление хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность посредством организации торговой сети, запрашиваемой контрагентом информации об условиях отбора контрагента для заключения договора поставки продовольственных товаров, о существенных условиях такого договора (опубликование информации торговой сетью для контрагентов в сети «Интернет»); ч. 3 ст. 14.42 установление хозяйствующим субъектом, осуществляющим торговую деятельность в договоре поставки продовольственных товаров срок оплаты таких товаров, превышающих сроки, установленные Законом о торговле) было возбуждено 10 административных дел. 

Торговым сетям- субъектам малого и среднего предпринимательства за впервые совершенное правонарушение были выданы предупреждения, торговой сети «Пловдив» был назначен штраф в 300.000 рублей.

В отношении ООО «Метро Кэш энд Керри» за непредставление части информации по требованию антимонопольного органа в рамках внеплановой документарной проверки было возбуждено административное дело по ч. 5 ст. 19.8 КоАП РФ, торговая сеть была оштрафована в рамках санкции административной нормы. Суд первой инстанции в г. Москве снизил штраф торговой сети, но оставил в силе постановление антимонопольного органа. 

В сентябре 2017 года Управлением было вынесено решение об отсутствии нарушения в действиях ООО «Лента» в части препятствия к доступу на рынок поставщика меда с Алтайского края ООО «Ульеград». В рамках рассмотрения дела Санкт-Петербургское УФАС установило, что торговая сеть не нарушала законодательство о торговле, и готова к сотрудничеству с поставщиком в случае направления им конкурентных ценовых предложений.

Жалоб со стороны поставщиков или торговых сетей в третьем квартале 2017 года не поступало.  

