ПРЕДПИСАНИЕ 

О ПРЕКРАЩЕНИИ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О РЕКЛАМЕ

27 апреля 2012








Санкт-Петербург


Комиссия Санкт-Петербургского УФАС России по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства РФ о рекламе в составе:

Председатель Комиссии:

Чащихина С.Г.-заместитель руководителя управления.

Члены Комиссии:

Плошкина Н.С.- начальник отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе;

Кручинина Н.С.- заместитель начальника отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе;

Грозова Л.А.- ведущий специалист-эксперт отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе,


на основании своего решения от 14 мая 2012 года по делу № Р09-9/12 о признании в действиях ЗАО «ЦДС» как рекламодателя (место нахождения: 197198, Санкт-Петербург, Введенская ул., д. 7, лит. А; ИНН 7813137491), выразившихся в определении объекта рекламирования и содержания рекламы, связанной с привлечением денежных средств граждан в строительство жилых комплексов: », «Северные Высоты», «Северные Высоты 2», «Пулковский», «Острова», «Парковый», «Юнтоловский»,на пр. Ю. Гагарина 14 Московский район и на пр. Ю.Гагарина 18 Московский район, размещённой в журнале Большой каталог недвижимости «БКН.ру» за № 44/0171 от 07.11.2011г. нарушения части 7 статьи 5, части 1 статьи 28 и части 7 статьи 7 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» (далее ФЗ «О рекламе»), в соответствии с пунктом 1 части 2 статьи 33, частями 1,3 статьи 35 ФЗ «О рекламе», пунктами 44 и 45 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства о рекламе,
ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. Рекламодателю ЗАО «ЦДС» (197198, Санкт-Петербург, Введенская ул, д.7, лит. А) в срок до 31 мая 2012 года устранить нарушения ФЗ «О рекламе», а именно:

- нарушение части 7 статьи 5 ФЗ «О рекламе», выразившееся в определении объекта рекламирования и содержания рекламы, связанной с привлечением денежных средств граждан в строительство жилых комплексов: «Новое Мурино», «Северные Высоты», «Северные Высоты 2», «Пулковский», «Острова», «Парковый», «Юнтоловский», на пр. Ю. Гагарина 14 Московский район и на пр. Ю.Гагарина 18 Московский район, в которой отсутствует часть существенной информации: наименования юридического лица или лиц, привлекающих денежные средства в строительство рекламируемых вышеуказанных жилых комплексов, что вводит в заблуждение потребителей данной рекламы;

- нарушение части 1 статьи 28 ФЗ «О рекламе», выразившееся в определении объекта рекламирования и содержание рекламы жилых комплексов: «Новое Мурино», «Северные Высоты», «Северные Высоты 2», «Пулковский», «Острова», «Парковый», «Юнтоловский»,на пр. Ю. Гагарина 14 Московский район и на пр. Ю.Гагарина 18 Московский район, связанной с привлечением денежных средств граждан в строительство вышеуказанных жилых комплексов, в которой отсутствует наименование юридического лица или лиц, оказывающих финансовые услуги по привлечению денежных средств граждан в строительство жилья.
- нарушение части 7 статьи 7 ФЗ «О рекламе» в части отсутствия разрешения на строительство рекламируемых жилых комплексов: «Северные Высоты», «Северные Высоты 2», «Пулковский», «Острова», «Парковый», «Юнтоловский» в период размещения рекламы.

2. Рекламодателю ЗАО «ЦДС» снять с распространения рекламу, содержащую нарушения части 7 статьи 5, части 1 статьи 28 и части 7 статьи 7 ФЗ «О рекламе», связанную с привлечением денежных средств граждан в строительство жилья во всех средствах её распространения.

Рекламодателю ЗАО «ЦДС» представить в Санкт-Петербургское УФАС России в срок до 02 июня 2012 года надлежащие письменные доказательства исполнения требований пп 1,2 настоящего предписания.

Неисполнение в установленный срок законного предписания о прекращении нарушения законодательства РФ о рекламе, влечёт за собой административную ответственность в соответствии со ст. 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Предписание может быть обжаловано в Арбитражном суде в порядке, предусмотренном ст.198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.
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