ООО «Региональные независимые газеты Северо-Запад»

                                          


 ул. Одоевского, д.27, лит.А

                                 
Санкт-Петербург, 199155
(почтой с уведомлением)
ПРЕДПИСАНИЕ 

О ПРЕКРАЩЕНИИ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О РЕКЛАМЕ
22 марта  2012 года 

 




                  Санкт-Петербург

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу (далее – Санкт-Петербургское УФАС России) по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе (далее - Комиссия), в составе:

Председатель Комиссии: Яковлев П. В. - заместитель руководителя управления; члены Комиссии: Кручинина Н. С. – заместитель начальника отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе; Грозова Л. А. - ведущий специалист-эксперт отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе, Дёмина Л.М. - ведущий специалист-эксперт отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе,
в присутствии:

- представителя лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения

законодательства о рекламе - ООО «Региональные независимые газеты Северо-Запад» (ИНН 7810322351, юридический адрес:199155, г. Санкт-Петербург, ул. Одоевского, д.27, лит.А) – Вострецовой Елены Юрьевны;

в отсутствие:

- лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о

рекламе - ООО «НДВ СПб» (ИНН 7811452956, СПб, Невский пр., д.90-92, лит. Г, пом.17-Н);

- заинтересованных лиц:

- ЖСК «Жилой комплекс у метро Звездная» (196070, г. Санкт-Петербург, Московский пр., д.181, лит А, каб.2), 
- ОАО АКБ «Балтика» (ИНН 3900000834, юридический адрес: 191014, Санкт-Петербург, Виленский пер., д.15, лит.А, пом.19Н, 20Н),

на основании своего решения от 22.03.2012 по делу № Р09-26/12 о признании ненадлежащей рекламы «Квартиры ЛЭК. Отличные места. Рекордные скидки», «Ипотека от 8,8% привлекает покупателей новостроек», размещавшейся в газете «Мой район»  в период с 01.09.2011 по  23.11.2011,

о признании в действиях ООО «Региональные независимые газеты Северо-Запад» как рекламораспространителя, выразившихся в распространении «Квартиры ЛЭК. Отличные места. Рекордные скидки», «Ипотека от 8,8% привлекает покупателей новостроек», объектом рекламирования в которых являются квартиры в строящемся объекте недвижимости ЖК «У метро Звездная», в отсутствие разрешения на строительство, посредством ее размещения в газете «Мой район»,  нарушение части 7 статьи 7 ФЗ « О рекламе».
ПРЕДПИСЫВАЕТ:
1. Рекламораспространителю ООО «Региональные независимые газеты Северо-Запад»  в срок со дня получения настоящего предписания прекратить нарушение части 7 статьи 7 ФЗ «О рекламе», выразившееся в осуществлении распространения в период с 01.09.2011 по 23.11.2011 в газете «Мой район» рекламы «Квартиры ЛЭК. Отличные места. Рекордные скидки», «Ипотека от 8,8% привлекает покупателей новостроек», объектом рекламирования в которой являются квартиры в строящемся объекте недвижимости ЖК «У метро Звездная», в отсутствие разрешения на строительство,  в том числе, в случае, когда срок действия выданного разрешения на рекламируемый строящийся объект закончился, а разрешение продлено в установленном порядке), а именно:


не осуществлять распространение рекламы, содержащей предложение о приобретении квартир в строящихся объектах недвижимости в отсутствие действующих разрешений на их строительство. 

      2. Рекламораспространителю ООО «Региональные независимые газеты Северо-Запад»  представить в срок до 15 апреля 2012 года надлежащие доказательства исполнения настоящего предписания. 

 Неисполнение в установленный срок решения и предписания о прекращении нарушения законодательства РФ о рекламе, влечет за собой административную ответственность в соответствии со статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.


Предписание может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 37 ФЗ «О рекламе» и статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.
Председатель Комиссии 








  П.В.Яковлев
Члены Комиссии: 






           
        Н.С. Кручинина












                Л.А.Грозова

        Л.М.Дёмина

