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ПРЕДПИСАНИЕ
о прекращении нарушения законодательства
российской федерации о рекламе

	21 августа 2014 г.
	Санкт-Петербург



Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу (далее – Комиссия) по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе в составе:
Председатель Комиссии: Яковлев П.В. – заместитель руководителя управления,
члены Комиссии: Никитина М.Ф. – начальник отдела антимонопольного контроля хозяйствующих субъектов и рекламы, Хасиева Е.А. – заместитель начальника отдела антимонопольного контроля хозяйствующих субъектов и рекламы, Бегунов О.А. – ведущий специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля хозяйствующих субъектов и рекламы,
на основании своего решения от "21" августа 2014 г. по делу №Р09-94/14 о признании ненадлежащей рекламы «А у нас – цены ниже! <…>», размещенной в ТЦ «РИО» по адресу: 192102, Санкт-Петербург, ул. Фучика, д. 2, ТЦ «РИО», содержащей нарушение требований ч.7 ст.5 ФЗ «О рекламе», и в соответствии с пунктом 1 части 2 статьи 33,  частями 1, 3 статьи 36 Федерального закона "О рекламе", пунктами 44, 45 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам  нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

[bookmark: Par2]1. Рекламодателю – ЗАО «Спецобслуживание» (ОГРН 1037832001514, ИНН/КПП 7825376092/781401001, 197371, Санкт-Петербург, Комендантский пр., д. 17, корп. 1, 3-Н) в двухнедельный срок дня получения настоящего предписания прекратить нарушение законодательства Российской Федерации о рекламе, а именно: снять с распространения вышеуказанную рекламу. 
2. Рекламодателю – ЗАО «Спецобслуживание» представить в Санкт-Петербургское УФАС России в срок до 04 октября 2014 года надлежащие доказательства исполнения требований п.1 настоящего предписания. 
В случае невыполнения в установленный срок предписания о прекращении нарушения законодательства о рекламе ФАС России вправе в соответствии с пунктом 2.4 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях  наложить  на должностных лиц штраф в размере от двенадцати тысяч до двадцати тысяч рублей;на юридических лиц - от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.
Предписание может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.
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