ДОКЛАД

о контрольно-надзорной деятельности Управления Федеральной антимонопольной службы России по Санкт-Петербургу  

в  IV  квартале 2017 года
(по  состоянию на  01.12.2017)

За истекшие  2  месяца IV квартала 2017  года  сотрудниками  Управления Федеральной антимонопольной службы России по Санкт-Петербургу, исполняющими  контрольно-надзорные  функции  в  сфере  соблюдения  законодательства  о  государственном оборонном  заказе,  с  учётом результатов самостоятельной  внеплановой  проверки АО "Кронштадтский морской завод" (и  их  судебной  защиты  в  апелляционной  и кассационной  инстанциях), касающихся  возможных нарушений, допущенных при выполнении  работ  по  ремонту  крейсера "Аврора", завершённой  в  конце  2016 года, продолжено  рассмотрение  ранее возбужденных 2 дел  о  нарушении  законодательства о  государственном оборонном  заказе (по  ч. 3  ст. 8  ФЗ-275), связанных  с предположительным отнесением   на  цену  работ, выполняемых  в  рамках  государственного  оборонного  заказа  расходов, отнесение  которых  на  указанные  цели не  предусмотрено руководящими документами.
В  конце  предыдущего  квартала  начаты  и на  момент   подготовки  настоящего  доклада  продолжаются плановые проверки ЗАО «Светлана-Полупроводники» и  МРУ  Росрезерва  по  Северо-Западному  федеральному округу: идёт  анализ поступивших  по  запросу документов. Продолжается отработка (административные производства и т.д.) результатов  ранее  завершённых  проверок, как  самостоятельных, так  и  переданных  на  рассмотрение  по подведомственности  центральным аппаратом  Федеральной  антимонопольной  службы (также как   по  результатам их  самостоятельных  проверок, так и по  результатам  тех из  них,  при проведении  которых   в  состав  инспекций  входили представители  как  центрального  аппарата  ФАС России, так и Управления Федеральной антимонопольной службы России по Санкт-Петербургу).
Стоит отметить, что по итогам истекших  2  месяцев IV квартала 2017, как  и  ранее,  наиболее  часто (около  трети  всех  рассмотренных  жалоб)  оспариваются  действия  заказчика - ФКУ "Северо-Западной  окружное  управление  материально-технического снабжения  МВД РФ" и региональных  подразделений  УФСИН;  появились жалобы в  сфере  размещения  государственного  оборонного  заказа  и  на  действия  подразделений  снабжения  войск  Национальной  гвардии  Российской  Федерации. Тенденция  превалирования  жалоб на действия  данных заказчиков  сохраняется  в  течение  всего  периода  деятельности  отдела  государственного  оборонного  заказа. Интересно, что  существенную  долю (по  количеству  жалоб) по  номенклатуре  обжалуемых поставок  товаров  по  ГОЗ составляют  услуги  по  ремонту  автотранспорта и  поставке   нефтепродуктов для  его  эксплуатации (горючего и  смазочных  масел), как, вероятно, находящиеся  в  наиболее  конкурентных  сферах  деятельности   хозяйствующих  субъектов.
Управлением Федеральной антимонопольной службы России по Санкт-Петербургу также ведется реестр недобросовестных поставщиков по государственному оборонному заказу. По итогам истекших  2  месяцев IV квартала 2017 года  рассмотрено три  пакета документов о внесении  в  реестр недобросовестных  поставщиков;  в двух  случаях  принято  решение о включении  хозяйствующих  субъектов в РНП, в  одном – о  невключении. Рассматривались  и  жалобы  в  сфере  государственного оборонного заказа  в  порядке, предусмотренном  44-ФЗ  и 223-ФЗ: таких жалоб  по итогам истекших  2  месяцев IV квартала 2017 года рассмотрено 9 (с  учётом  внеплановых  проверок  в  порядке  44-ФЗ).
По итогам истекших  2  месяцев IV квартала 2017 года рассмотрено  51  дело  об  административных  правонарушениях (кратный рост по отношению к аналогичному периоду 2016 года), наложено 29 штрафов  на  1.665,5  тыс. руб. (также очень существенный прирост), взыскано  штрафов  540  тыс. руб. Юридические  лица привлекалось  к  административной  ответственности  по ст. 19.7.2 КоАП, ст. 15.37 КоАП, ст. 14.49 КоАП.
Продолжается начатая в самое  последнее  время деятельность по  «отработке»  донесений  военпредов о  приостановке (возобновлении)  приёмки/отгрузки  военной  продукции, которые  могут  свидетельствовать  о  признаках   нарушения  обязательных   требований  в  отношении   оборонной  продукции  (выполняемых  работ, оказываемых  услуг), установленных  в  соответствии  с  законодательством  о  техническом регулировании, ответственность   за  которое  предусмотрена  ст. 14.49 КоАП РФ. Указанная  деятельность  военпредов  активно  стимулируется  работниками  территориальных, военных и специализированных  прокуратур.
По итогам истекших  2  месяцев IV квартала 2017 года  поступило  17 уведомлений (только от  головных исполнителей  и исполнителей; от  военпредов  не поступало), производимых  в  соответствии с  частью 3  статьи 14 Федерального  закона  от  29.12.2012 № 275-ФЗ  «О  государственном  оборонном  заказе»- о  повышении  цены  на  поставляемую продукцию по  государственному  оборонному  заказу  от год  к  году на  величину, более  чем  на  5%  превышающую коэффициент-дефлятор  по  соответствующему  виду  экономической  деятельности. Значительная  часть  перенаправлена  по  подведомственности, по  месту нахождения  хозяйствующих субъектов, допустивших  завышение. Фактов  необоснованного  завышения  цен, дающих  основания  для  возбуждения  антимонопольных  дел,  установлено  не  было. Как  правило, ещё  до  окончания  сроков  ответов на запросы хозяйствующие  субъекты  сообщают о  достижении   согласия  по  цене  в  законных рамках, чем  достигается важная  превентивная  и  профилактическая  роль  деятельности  Управления.
В 2017 году, как и ранее, основными  причинами  несоблюдения головными  исполнителями  и  исполнителями заданий  в  сфере ГОЗ, условий  государственных  контрактов  в  сфере  ГОЗ  являются:
- в  сфере  НИОКР – взаимосвязанность  и  взаимозависимость  этапов  работ:  если  началось отставание по  какому-либо  этапу, наверстать  его  невозможно, и  будет  «цепочка»  административных  производств (если, конечно, ГК  предусмотрено оформление   актами  выполнения  отдельных  этапов  работ), часто  внесение  очень существенных, делающих  неоптимальными  ранее  проработанные  решения, на  которые  уже  потрачены  средства  и   ресурсы,  изменений  в  техническое  задание  уже  в  ходе реализации  НИОКР;
 -- неадекватная  оценка  победителями  конкурсных  процедур (особенно  это  характерно  для  мелких  хозяйствующих   субъектов) своих  возможностей  по  поставке  малораспространённых  товаров   в  значительных   количествах  в  сжатые   сроки, с  учётом, зачастую, сложной  логистики, вызванной  отдалённостью  большинства  мест  поставки;
     - практически  всегда  выявляемая  в  условиях  государственных  контрактов  несбалансированность  интересов  Заказчика  и  исполнителя – особенно ярко  выражено  в  сфере  капитального  строительства: Заказчик, заключив  контракт, «забывает» про  свои  дальнейшие  обязанности – передать земельный  участок, получить  разрешения, согласовать проектную  документацию, а  исполнитель  не  по  своей  вине  значительное   время  не  может  приступить  к  работе.
Как  сложилось в практике  созданной  и  функционирующей  в  Санкт-Петербурге  Межведомственной  рабочей  группы  по координации  деятельности правоохранительных и контролирующих  органов  по  противодействию нарушениям  в  сфере оборонно-промышленного  комплекса, осуществляющей  свою  деятельность под оперативным руководством региональной  прокуратуры,  участие  Санкт-Петербургского  УФАС России   в  запланированных и проводящихся  совместных  контрольных  мероприятиях  заключается  в  подготовке  по  предоставленным  для  обозрения  и изучения  материалам  мотивированных  мнений  специалиста, которых было  подготовлено  и направлено  большое  количество. Руководитель   профильного  отдела  входит  в  аналогичные  (их  названия  несколько  варьируются  в  различных  регионах) межведомственные группы  и  в  других  регионах  Северо-Западного  федерального  округа  и  регулярно  участвует  в  выездных  мероприятиях  данной  тематике, в  т.ч., с  участием  представителей  хозяйствующих  субъектов  и  делового  сообщества – в  заключительный    раз  такая  встреча   была  проведена  29.10.2017  в  Вологде.
Заместитель руководителя  управления-
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