Доклад на публичных слушаниях о результатах правоприменительной практики Санкт-Петербургского УФАС России за 4 квартал 2017 в сфере контроля антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе.

Контроль органов власти.

1. Дело о наделении ГУПов и ГУ исключительными полномочиями по выполнению работ и услуг.
Виновные лица: Губернатор Санкт-Петербурга, Законодательное Собрание Санкт-Петербурга. Статья 7-1 Закона Санкт-Петербурга от 11.05.2006 № 223-35 «О государственных унитарных предприятиях Санкт-Петербурга, государственных учреждениях Санкт-Петербурга и иных коммерческих и некоммерческих организациях, учредителем (участником, акционером, членом) которых является Санкт-Петербург». 

Нарушение: Наделение исключительными полномочиями подведомственными исполнительным органам государственной власти Санкт-Петербурга государственных учреждений, государственных унитарных предприятий, по выполнению работ и услуг, оказываемых хозяйствующими субъектами различных форм собственности на конкурентных рынках, что может привести к созданию преимущественных условий деятельности на товарных рынках отдельным хозяйствующим субъектам (государственным учреждениям, государственным унитарным предприятиям). 

Вынесено решение и предписание от 22.08.2011 по делу № К03-161/11.

Судебные тяжбы: 

- решение Арбитражного суда города Санкт-Петербурга и Ленинградской области от 28.06.2012 по делу № А56-63226/2011;
- постановление Тринадцатого арбитражного апелляционного суда от 30.10.2012; 
- постановление Арбитражного суда Северо-Западного округа от 21.02.2013;
- решение Арбитражного суда города Санкт-Петербурга и Ленинградской области от 27.01.2015 по делу № А56-71625/2014;

- постановление Тринадцатого арбитражного апелляционного суда от 11.06.2015;

- определение Санкт-Петербургского городского суда от 06.07.2016 по делу № 3а-79/16;
- решение Санкт-Петербургского городского суда от 14.06.2017 по делу № 3а-66/2017; 
- определение Верховного Суда РФ от 25.10.2017.
2. С октября 2013 не проводились торгов на рынке наружной рекламы Санкт-Петербурга.
Виновные лица: Комитет по печати и взаимодействию со средствами массовой информации Санкт-Петербурга.
Нарушение: Недопущение, ограничение и устранение конкуренции на рынке наружной рекламы Санкт-Петербурга, выразившихся в непроведении торгов на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на земельных участках, которые находятся в государственной собственности, или государственная собственность на которые не разграничена, а также на зданиях или ином недвижимом имуществе, находящихся в собственности Санкт-Петербурга, в порядке, установленном ст. 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе».
Решение и предписание от 29.10.2015 по делу № К03-66/15,

Судебные тяжбы: 

Решение суда от 06.05.2016 по делу № А56-93901/2015, постановление тринадцатого арбитражного апелляционного суда от 30.08.2016, постановление Арбитражного суда Северо-Западного округа от 23.12.2016, 

Определение Верховного Суда РФ от 29.03.2017 № 307-КГ17-1714.
3. Дела об организации социального питания. 
Всего рассмотрено 18 дел об организации социального питания. Из них 14 дел в отношении администраций районов Санкт-Петербурга, дело в отношении Комитета по образованию Санкт-Петербурга, дело в отношении Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, дело в отношении правительства Санкт-Петербурга и дело в отношении управления социального питания Санкт-Петербурга.
В ходе рассмотрения дел были выданы предупреждения об устранении нарушений. Вынесены решения о признании нарушений Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

4. Аренда легковых автомобилей с водителем СПб ГБАУ «Смольнинское».

Виновные лица: Законодательное Собрание Санкт-Петербурга.
Нарушение: ч. 1 ст. 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

Закупка у СПб ГБАУ «Смольнинское» услуг по аренде легковых автомобилей с водителем, что привело к недопущению конкуренции при заключении государственного контракта №27812031703 16 000181 от 29.12.2016г. по результатам закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) путем создания дискриминационных условий для хозяйствующих субъектов, осуществляющих аналогичную деятельность на рынке услуг Санкт-Петербурга по аренде легковых автомобилей с водителем. 

Было выдано предупреждение от 10.02.2017 № 78/3842/17. Согласно которого предписано прекратить в срок до 31.03.2017 действия, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, и о принятии мер по устранению последствий такого нарушения, путем прекращения (расторжения) государственного контракта и проведения конкурентных процедур, предусмотренных Федеральным законом от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», для оказания услуг по аренде легковых автомобилей с водителем. В связи с неисполнением предупреждения, рассмотрено антимонопольное дело и 23.11.2017 вынесено решение о признании нарушения.
Недобросовестная конкуренция.
1. С принятием «четвёртого антимонопольного пакета» в структуре дел о недобросовестной конкуренции стали доминировать дела, связанные с интеллектуальной собственностью (статьи 14.4, 14.5, 14.6). В настоящее время из-за кризиса количество жалоб на нарушение статей 14.4, 14.5, 14.6 существенно возросло. Хозяйствующие стали нетерпимей относиться к нарушению своих прав.

Хозяйствующие субъекты стали рассылать массово заявления о нарушении своих прав. Для этого они зачастую прибегают к услугам различных юридических фирм.

Между тем и нарушения стали сложнее. Хотя большинство жалоб подаётся на незаконное использование товарного знака или фирменного стиля, однако участились случаи, когда ответчик получает исключительное право на фирменное наименование, которое сходно до степени смешения с фирменным наименованием конкурента или его товарным знаком. Также нарушители готовы приобрести исключительное право на товарный знак, чтобы затем выдавить своих конкурентов с товарного рынка.

Также обострились корпоративные конфликты. В ряде случаев наёмный генеральный директор после ссоры с учредителями организует «параллельный» бизнес. После этого он тем или иным способ стремится заполучить контрагентов своего работодателя. Рассмотрение корпоративных конфликтов такого рода не входит в компетенцию антимонопольного органа. При это не менее распространены случаи, когда такие действия совершает кто-либо обычных работников заявителя.

Достаточно сложно доказать нарушение исключительных прав на патент или программы для ЭВМ. Для этого нужны специальные знания, которых у комиссии нет. В настоящее время силами управления невозможно сравнить объективный исходный код двух программ или провести патентоведческое исследование. Зачастую стороны представляют несколько заключений специалистов, которые противоречат друг другу.

2. Имел место случай, когда заявитель подал жалобу на незаконное использование своего товарного знака, однако правообладателем спорного товарного знака является ответчик, а сам заявитель использует его незаконно. 

В ходе рассмотрения дела 1-14.6-364/78-01-17 комиссия установила, что на момент подачи и регистрации товарного знака (ArtofFitness, свидетельство №558427) у заявителя (ООО «Искусство фитнеса») и ответчика (ООО «Спортивное движение») был один и тот же генеральный директор (Лебедевым Л.Л.). Он подал заявку на регистрацию товарного знака на имя заявителя. В процессе регистрации он создал общество с таким же названием, как и у заявителя, но с другим адресом. Затем генеральный директор совершил ряд действий, и в итоге правообладателем спорного товарного знака стало учрежденное им общество. Другие учредители заявителя не придали значения неверному адресу в свидетельстве на товарный знак, поскольку наименование было написано верно.

После это генеральный директор сменил название своего общества на ООО «Фабрика здоровья», учредил ещё одно общество (ответчика). Последнее общество и стало использовать товарный знак с согласия правообладателя. На момент рассмотрения дела правообладателем в свидетельстве №558427 было указано ООО «Фабрика здоровья».

Комиссия прекратила рассмотрение дела, поскольку все три общества входили и входят в одну группу лиц (пункты 2 (ген.директор всех трёх обществ) и 8 части 1 статьи 9 Закона о защите конкуренции).

Реклама.

Согласно Ч.1 ст.ЗЗ Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» антимонопольный орган осуществляет в пределах своих полномочий государственный контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе, в том числе предупреждает, выявляет и пресекает нарушения физическими или юридическими лицами законодательства Российской Федерации о рекламе; возбуждает и рассматривает дела по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе.
Согласно ст. 3 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38- ФЗ «О рекламе» рекламораспространитель - лицо, осуществляющее распространение рекламы любым способом, в любой форме и с использованием любых средств. На сайте http://www.fontanka.ru/ размещена ненадлежащая реклама, нарушающая требования законодательства о рекламе, связанной с привлечением денежных средств для участия в долевом строительстве, а также положений законодательства о рекламе финансовых и медицинских услуг.

Нарушения положений законодательства о рекламе долевого участия в строительстве. В соответствии с ч. 7 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», реклама, связанная с привлечением денежных средств участников долевого строительства для строительства (создания) многоквартирных домов и (или) иных объектов недвижимости, должна содержать сведения о месте и способах получения проектной декларации, предусмотренной федеральным законом, фирменное наименование (наименование) застройщика либо указанное в проектной декларации индивидуализирующее застройщика коммерческое обозначение. Реклама, связанная с привлечением денежных средств участников долевого строительства для строительства (создания) многоквартирных домов и (или) иных объектов недвижимости, может содержать коммерческое обозначение, индивидуализирующее объект (группу объектов) капитального строительства (в случае строительства многоквартирных домов - наименование жилого комплекса), если такое коммерческое обозначение (наименование жилого комплекса) указано в проектной декларации. Право на указание в рекламе коммерческих обозначений, наименование жилого комплекса возникает у рекламодателя только при выполнении следующих условий: в проектной декларации указано коммерческое обозначение, индивидуализирующее застройщика; коммерческое обозначение, индивидуализирующее объекты капитального строительства; наименование жилого комплекса (в случае строительства многоквартирных домов); - проектная декларация своевременно опубликована застройщиком в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 30.10.2004 N 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации».

Нарушение 1.

Размещено объявление следующего содержания: «ЖК «Энфилд» европланировки, отделка, палисадники, террасы, двор без машин, скидки, ипотека, рассрочка». Как видно, в указанном объявлении содержится информация, адресованная ‘ неопределенному кругу лиц, о новом строящемся жилом комплексе « Энфилд » и преимуществах приобретения квартиры в указанном комплексе. 
Информация о строящемся жилом комплексе «Энфилд» направлена на привлечение внимания к данному объекту, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. 
Указанное рекламное объявление связано с привлечением денежных средств участников долевого строительства в жилой комплекс «Энфилд», при этом необходимо отметить, что в указанном объявлении отсутствует информация о застройщике, а также о месте и способах получения проектной декларации, предусмотренной федеральным законом.

Нарушение 2. 

Размещено объявление: «ЖК «Северная долина» Квартира с отделкой от 3,6 млн. руб.! Успейте приобрести по низкой цене! ООО Главстрой-Спб». 

Настоящее объявление содержит информацию, адресованную неопределенному кругу лиц, о новом строящемся жилом комплексе « Северная долина» и преимуществах приобретения квартиры в данном комплексе по указанной стоимости. Информация о строящемся жилом комплексе «Северная долина» направлена на привлечение внимания к этому объекту, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. Рекламное объявление связано с привлечением денежных средств участников долевого строителъства в жилой комплекс «Северная долина», при этом необходимо отметитъ, что в объявлении отсутствует информация о месте и способах получения проектной декларации, предусмотренной федеральным законом. 
Из содержания рекламы не ясно идет ли речь о строящемся объекте и отношениях по участию в долевом строительстве или о договоре купли- продажи, что способно ввести в заблуждение потребителя. В силу ч. 7 ст. 5 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение потребители рекламы.

Нарушение 3. 

На сайте размещено объявление следующего содержания: «ЖК «Новый Оккервиль» Рассрочка до ноября 2019 г. Городская недвижимость. Актуальные предложения от застройщиков в Санкт- Петербурге». 

Таким образом, в указанном объявлении содержится информация, адресованная неопределенному кругу лиц, о новом строящемся жилом комплексе «Новый Оккервиль» и преимуществах приобретения квартиры в указанном комплексе в рассрочку «до ноября 2019 г.. Информация о строящемся жилом комплексе «Новый Оккервиль» направлена на привлечение внимания к данному объекту, формирование или поддержание интереса к нему, а также его продвижение на рынке. Указанное рекламное объявление связано с привлечением денежных средств участников долевого строительства в жилой комплекс «Новый Оккервиль». 

При этом в объявлении отсутствует обязательная для такого вида рекламы информация о застройщике, а также о месте и способах получения проектной декларации, предусмотренной федеральным законом. Из содержания рекламы не ясно идет ли речь о строящемся объекте и отношениях по участию в долевом строительстве или о договоре купли-продажи, что способно ввести в заблуждение потребителя и нарушает требования законодательства о рекламе.
Нарушение 4. 

На сайте размещено объявление следующего содержания: «15 км. от Санкт-Петербурга. Дружное. Специальные предложения для покупателей. Дороги электричество газ водопровод охрана минимаркет. Загородная недвижимость. Недвижимость в коттеджных поселках Ленинградской области. Строительство деревянных и каркасных домов, срубов, бань». 

В указанном объявлении содержится информация, адресованная неопределенному кругу лиц, о новой загородной недвижимости в коттеджных поселках и специалъных предложениях для покупателей. Информация о строящемся коттеджном поселке («Дороги электричество газ водопровод охрана минимаркет») направлена на привлечение внимания к данному объекту, формирование или поддержание интереса к нему, а также его продвижение на рынке. При этом в указанном объявлении отсутствует обязательная для рекламы такого вида объектов информация о застройщике, а также о месте и способах получения проектной декларации, предусмотренной федеральным законом.

Нарушение 5. 

На сайте размещены объявления следующего содержания: «ПИК Группа. Орловский парк. Санкт-Петербург, м. Проспект Просвещения, 9 мин. на тра... 3 621 120 рублей. О застройщике и проектных декларациях». 

В данном объявлении содержится информация, адресованная неопределенному кругу лиц, о новом строящемся объекте недвижимости, судя по фотографии и информации о стоимости, речь идет о многоквартирном жилом доме. Информация о строящемся жилом комплексе направлена на привлечение внимания к данному объекту, формирование или поддержание интереса к нему, а также его продвижение на рынке. 

Указанное рекламное объявление связано с привлечением денежных средств участников долевого строителъства в жилой комплекс возле станции метро Проспект Просвещения. При этом в указанном объявлении отсутствует обязательная для такого вида рекламы информация о застройщике (его фирменное наименование и адрес).

Нарушение 6. 

На правах рекламы на сайте была опубликована статья «Как получить дизайн-проект квартиры в подарок», в которой размещена фотография строящегося жилого комплекса «Образцовый квартал» от ООО «Терминал Ресурс», при этом сведения о проектной декларации отсутствуют. 

В силу ч. 7 ст. 5 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение потребители рекламы.

Нарушение 7. 

На правах рекламы была размещена статья «Клубный дом «G9» «КВС» соответствует требованиям закона о защите прав дольщиков». 
В указанной статье представлено описание проекта клубного дома «G9», общая желая площадь комплекса, количество квартир и парковочных мест в подземном гараже, а также иные сведения, направленные на привлечение внимания покупателей. При этом отсутствует полное наименование застройщика и сведения о проектной декларации. 
В силу ч. 7 ст. 5 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение потребители рекламы.

Нарушение 7. 

На сайте была размещена статья «Квартиры от компании «КВС» в ипотеку без первого взноса». 

В указанной статье, размещенной на правах рекламы, приводятся следующие сведения об участии в долевом строительстве жилого комплекса «Кирилл и Дарья»: «Квартиры в новостройках ГК «КВС» теперь доступны без личных сбережений. Не нужно копить деньги или брать потребительский кредит на первый взнос. Оформляй ипотеку, покупай квартиру с полной отделкой, заезжай и живи. Новоселье не за горами. Так, по ипотечной программе «0% первый 10 взнос» можно приобрести квартиры в жилом комплексе «Кирилл и Дарья», который возводится в окрестностях станции метро «Лесная»,.. Первый этап ЖК «Кирилл и Дарья» вводится в эксплуатацию в IV квартале 2018 года, второй этап - спустя год, в конце 2019». 

В указанном рекламном материале не указаны, во-первых, все условия, определяющие полную стоимость кредита, что является нарушением ч. 3 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе». 

Во-вторых, не указаны сведения о проектной декларации, что не соответствует требованиям ч. 7 ст. 5, ч. 7 ст. 28 и ч. 8 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе».

Реклама услуг по предоставлению потребительского кредита. 

Согласно ч. 3 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», если реклама услуг, связанных с предоставлением кредита или займа, пользование им и погашением кредита и займа, содержит хотя бы одно условие, влияющее на его стоимость, такая реклама должна содержать все остальные условия, определяющие полную стоимость кредита (займа), определяемую в соответствии с Федеральным законом «О потребительском кредите (займе)», для заемщика и влияющие на нее. 

Понятие потребительское кредита (займа) дано в ст. 3 Федерального закона от 21.12.2013 Н353-Ф3 "О потребительском кредите (займе)": потребительский кредит (заем) — денежные средства, предоставленные кредитором заемщику на основании кредитного договора, договора займа, в том числе с использованием электронных средств платежа, в целях, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, в том числе с лимитом кредитования.
Согласно ч. 4 ст. 6 Федерального закона от 21.12.2003 N 353-ФЗ "О потребительском кредите (займе)" в расчет полной стоимоети потребительского кредита (займа) включаются с учетом особенностей, установленных настоящей статьей, следующие платежи заемщика: 

1) по погащению основной суммы долга по договору потребительского кредита (займа); 

2) по уплате процентов по договору потребительского кредита (займа); 

3) платежи заемщика в пользу кредитора, если обязанность заемщика по таким платежам следует из условий договора потребительского кредита (займа) и (или) если выдача потребительского кредита (займа) поставлена в зависимость от совершения таких платежей; 

4) плата за выпуск и обслуживание электронного средства платежа при заключении и исполнении договора потребительского кредита (займа); 

5) платежи в пользу третьих лиц, если обязанность заемщика по уплате таких платежей следует из условий договора потребительского кредита (займа), в котором определены такие третьи лица, и (или) если выдача потребительского кредита (займа) поставлена в зависимость от заключения договора с третьим лицом. Если условиями договора потребительского кредита (займа) определено третье лицо, для расчета полной стоимости потребительского кредита (займа) иепользуются применяемые этим лицом тарифы. Тарифы, используемые для расчета полной стоимости потребительского кредита (займа), могут не учитывать индивидуальные особенности заемщика. Если кредитор не учитывает такие особенности, заемщик должен быть проинформирован об этом. В случае, если при расчете полной стоимости потребительского кредита (займа) платежи в пользу третьих лиц не могут быть однозначно определены на весь срок кредитования, в расчет полной стоимости потребительского кредита (займа) включаются платежи в пользу третьих лиц за весь срок кредитования исходя из тарифов, определенных на день расчета полной стоимости потребительского кредита (займа). В случае, если договором потребительского кредита (займа) определены несколько третьих лиц, расчет полной стоимости потребительского кредита (займа) может производиться с использованием тарифов, применяемых любым из них, и с указанием информации о лице, тарифы которого были использованы при расчете полной стоимости потребительского кредита (займа), а также информации о том, что при обращении заемщика к иному лицу полная стоимость потребительского кредита (займа) может отличаться от расчетной; 

6) сумма страховой премии по договору страхования в случае, если выгодоприобретателем по такому договору не является заемщик или лицо, признаваемое его близким родственником; 

7) сумма страховой премии по договору добровольного страхования в случае, если в зависимости от заключения заемщиком договора добровольного страхования кредитором предлагаются разные условия договора потребительского кредита (займа), в том числе в части срока возврата потребительского кредита (займа) и (или) полной стоимости кредита (займа) в части процентной ставки и иных платежей. 

Согласно ч. 6 ст. 38 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» ответственность за нарушение положений ч. 3 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» несет рекламодатель. Рекламораспространитель также несет ответственность за нарушение ч. 3 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», если он не проявил должную осмотрительность, чтобы избежать нарушение требований законодательства о рекламе (Постановление Пленума Высшего Арбитражного суда № 58 «О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона "О рекламе".

На сайте было размещено рекламное объявление следующего содержания: «НОМЕ CREDIT BANK Galaxy S8 в рассрочку 4100 рублей/мес». 

В указанном рекламном объявлении приведены сведения только о размере месячного платежа при кредитовании покупки телефона Galaxy S8, тогда как согласно ч. 3 ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», если реклама услуг, связанных с предоставлением кредита или займа, пользование им и погашением кредита и займа, содержит хотя бы одно условие, влияющее на его стоимость, такая реклама должна содержать все остальные условия, определяющие полную стоимость кредита (займа), определяемую в соответствии с Федеральным законом «О потребительском кредите (займе)», для заемщика и влияющие на нее. 

Все условия, влияющие на стоимость кредита, в приведенном рекламном объявлении не указаны. 

Более того, данная реклама вводит потребителя в заблуждение в отношении сушества услуг, оказываемых кредитной организацией НОМЕ CREDIT BANK. 

В объявлении говорится о рассрочке. При этом на сайте указанной кредитной организации содержатся сведения, указывающие на то, что под рекламой продажи товаров в рассрочку завуалирована реклама услуг по кредитованию. Так, согласно сведениям на сайте банка НОМЕ CREDIT BANK https://market.homecredit.ru/pages/chto-takoeservis-tovary-v-rassrochku_l «Товары в рассрочку - это сервис, объединяющий кредит, предоставляемый Банком Хоум Кредит Финанс, и товары из крупнейших магазинов электроники». 

При этом, с банком заключается кредитный договор, а не договор рассрочки, так как товар приобретается не у банка, а у магазина электроники, который якобы делает скидку на товар, чтобы потребитель полагал, что им заключается договор купли-продажи в рассрочку, а не кредитный договор, по которому банку уплачивается процент за пользование кредитом.

Заместитель руководителя управления                             В.А. Тукаев
