Доклад 
на публичных слушаниях о результатах правоприменительной практики Санкт-Петербургского УФАС России в сфере контроля антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе, экономической концентрации финансовых рынков и торговли за 2 квартал 2018 года
Контроль экономической концентрации
Управлением во втором квартале были подведены итоги проведения анализа положения торговых сетей на рынке розничной торговли продовольственными товарами в Санкт-Петербурге по данным за 2017 год (рынок торговых сетей на 2017 год).

Доля компании X5 Retail Group вплотную приблизилась к 25% (по сделанной оценке – 24,93%) – порога, запрещающего расширение в соотв. со статьей 14 381-ФЗ («Закона о торговле»). С учетом приобретения супермаркетов «ОКей-экспресс» и открытия в них супермаркетов «Перекресток» в конце 2017 – начале 2018 г. доля X5 Retail Group на рынке по итогам 2018 года скорее всего будет превышать 25%.
 Совокупная доля трех наиболее крупных ТС (Х5, Лента, ОКей) вновь впервые с 2013 года превысила 50% . Однако использовать это как критерий «коллективного доминирования» было бы неверно, других признаков такого доминирования нет.

Совокупная доля пяти наиболее крупных ТС (Х5, Лента, ОКей, Интерторг(Семья), Дикси) также выросла, но по-прежнему не достигает 70% (CR5 = 68,82), доля пятой из них – менее 8%
Обоснованных жалоб со стороны поставщиков или торговых сетей во втором квартале 2018 года не поступало.  
В настоящее время: 
- обеспечивается информационное взаимодействие с высшими исполнительными органами государственной власти субъекта Санкт-Петербурга с целью обмена информацией по результатам еженедельного оперативного мониторинга за состоянием товарных рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, включенных в перечень, утвержденный постановлением Правительства от 07.08.2014 №778;

- обеспечивается взаимодействие с производителями и импортерами сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия с целью получения оперативной информации о существенном повышении закупочных и оптово-отпускных ценах;

-  в случае поступления жалоб (обращений) на действия торговых сетей, проводятся контрольные мероприятия в отношении соответствующих хозяйствующих субъектов на предмет соблюдения требований Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» и Федерального закона от 28.12.2009 №381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации».
Бензин и дизельное топливо
В настоящее время Управлением проводится еженедельный мониторинг отпускных цен в оптовом и розничном сегменте рынка нефтепродуктов (бензин и дизельное топливо). Результаты анализа данных мониторинга с начала 2018 года показывают, что за последний месяц (май 2018) произошло существенное изменение потребительских цен на бензин и дизельное топливо в сторону его увеличения. 
Основными причинами роста цен являются фискальная политика государства, снижение нефтяными компаниями предложения на биржевых торгах моторных топлив и рост мировых цен на нефть. 
Также большее влияние оказывают налоги – составляющая налогов в конечной цене каждого проданного литра автомобильного топлива составляет порядка 65%. Рост акциза на автомобильный бензин с января 2015 года по май 2018 года составил 102,77%, дизельное топливо – 122,17%. Следует обратить внимание, что большое влияние оказывают налоги – составляющая налогов в конечной цене каждого проданного литра автомобильного топлива составляет порядка 65%.

Согласно анализу оптового и розничного сегмента рынка нефтепродукты (бензин и дизельное топливо) Федеральной Антимонопольной Службой России, в целом в Российской Федерации наблюдается многолетняя тенденция изменения розничных цен на нефтепродукты темпами близкими (временами опережая/отставая) к темпам роста инфляции.
Начиная с 1 мая 2018 года в Санкт-Петербургское УФАС поступило 8 жалоб со стороны физических лиц о повышении цен на нефтепродукты (бензин и дизельное топливо).

Управление отмечает, что действующим законодательством Российской Федерации не предусмотрено государственное регулирование цен на нефтепродукты. Цены на эти товары формируются на основе рыночного механизма конкуренции.

Финансовые рынки
С начала 2018 года Санкт-Петербургское УФАС было издано 9 предупреждений об устранении причин и условий, способствовавших возникновению нарушения антимонопольного законодательства в отношении страховых компаний, занимающихся обязательным страхованием гражданской ответственности владельцев транспортных средств. На сегодняшний день 7 из них полностью исполнено, а нарушения устранены.

С 01 апреля 2018 года выдано 1 предупреждение (с 01 января 2018 года – 8), в отношении СПАО «Ресо-Гарантия», ООО «СК «Согласие», ООО СО «Верна», ЗАО «МАКС», АО «АльфаСтрахование», ПАО «САК "Энергогарант», из них исполнено 7 на сумму 220 880, 00 рублей.

Картели
С 01 апреля 2018 года поступило 13 жалоб содержащих информацию о возможных признаках нарушения ст. 11 Закона о защите конкуренции (с 01 января 2018 года - 20 жалоб).

По результатам рассмотрения жалоб с 01 апреля 2018 года вынесено             1 решение, выдано 2 предписания (с 01 января 2018 года - 4 решения,                      9 предписаний), в отношении ООО «Кларк», ООО «Игра», ООО «РнБ», ООО «Ок-ТАВА», ООО «ТК-Проект», ООО «Медицина 2000», ООО «Навитэк», ООО «Мехдеталь», ООО «КоммуналАвтоТранс».

Вынесено 1 постановление о привлечении к административной ответственности по ст. 11 Закона о защите конкуренции, в отношении ООО «Балттехсоюз».

Количество поступивших заявлений об участии в антиконкурентных соглашениях с 01 апреля 2018 года 7 (с 1 января 2018 года – 8). 
Всего наложено штрафов на сумму 710 000, 00 рублей, из них:

- взыскано за текущий период 110 000, 000 рублей;

- взыскано за прошлый период 200 000, 000 рублей.

Законодательные инициативы, что нас ждет
5.08.2017 Президент РФ утвердил перечень поручений по осуществлению первоочередных антикартельных мер. Они нацелены на выявление и пресечение сговоров, ужесточение уголовной и административной ответственности, совершенствование взаимодействия между антимонопольными и правоохранительными органами при расследовании этих преступлений.

По поручению Президента РФ ФАС России разработало пакет законопроектов, о внесении изменений в Федеральные законы «О защите конкуренции», «Об оперативно-розыскной деятельности», а также в УК РФ, УПК РФ.

Поправки в УК РФ коснутся тех, в отношении кого может быть применена санкция за заключение антиконкурентного соглашения. Предлагается ввести отдельный состав преступления за картель, который организован лицом, выполняющим функции единоличного исполнительного органа, членом совета директоров или иного коллегиального исполнительного органа, а также тем, кто распоряжается более чем 50% общего количества голосующих акций (долей). Для них предусмотрена повышенная ответственность.
Планируется получить дополнительные процессуальные возможности сбора документов и информации в рамках выездных проверок – право изымать (производить выемку) документов и предметов проверяемого. В случае отказа добровольно выдать требуемое, должностные лица ФАС РФ смогут сделать это самостоятельно в принудительном порядке. Причем можно будет изъять не только копии документов, но и их подлинники. Эту поправку внесло в Госдуму Правительство РФ (законопроект о государственном и муниципальном контроле, которым предусмотрено право выемки документов и предметов при проведении проверок всеми контрольно-надзорными органами).
Будут увеличены сроки давности по делам об ограничивающих конкуренцию соглашениях до 5 лет, а если есть признаки уголовно наказуемого деяния – до 10 лет по сравнению с общим трехлетним сроком давности по всем остальным составам антимонопольных нарушений.
Планируется закрепить возможность передавать антимонопольному органу результаты ОРД. В поправках идет речь не об обязанности, а о праве правоохранительных органов передавать результаты ОРД. Материалы должны быть рассекречены. 
За воспрепятствование в проведении проверки предлагается ввести оборотный штраф. Он будет меньше, чем за само нарушение: максимум один процент от годового оборота. Не хочешь открывать дверь? Значит, есть что скрывать. Получи штраф.

В планах ввести запрет на действия компаний, входящих в одну группу лиц, которые не конкурируют между собой на торгах. Никто не собирается запрещать подконтрольной группе лиц участвовать в торгах. Пожалуйста участвуйте, но конкурируя друг с другом.
По недобросовестной конкуренции всего возбуждено дел по признакам нарушения НДК во 2 квартале 2018 года – 6, с начала года 15.

Признано нарушений – 4, с начала года 6.

Выдано 11 предупреждений,  в 1 квартале 2018 года было 16.

По рекламе вынесено 7 решений и выдано 4 предписания.

Чемпионат мира по футболу
В настоящее время идет полным ходом подготовка к Чемпионату мира по футболу. Организовано рабочее взаимодействие с Комитетом по печати и взаимодействию со СМИ, Комитетом по физической культуре и спорту, Комитетом по развитию туризма.

При проведении Кубка конфедерации стало понятно о необходимости внесения изменений в законодательство и нормативные акты. В связи с этим внесены изменения в законодательные акты РФ. 
4 мая 2018 года вступил в силу Федеральный закон от 23.04.2018 № 91-ФЗ «О внесении изменений в статью 20 Федерального закона от 07.06.2013 № 108-ФЗ и статью 53 Федерального закона «О защите конкуренции». Изменения касаются порядка возбуждения дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства по статье 14.8 Федерального закона «О защите конкуренции».
Заместитель руководителя управления                             В.А. Тукаев
