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ПРЕДПИСАНИЕ

О ПРЕКРАЩЕНИИ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О РЕКЛАМЕ
24 августа 2012 год







Санкт-Петербург


Комиссия Санкт-Петербургского УФАС России по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе (далее - Комиссия) в составе:
председатель Комиссии - Яковлев П.В. – заместитель руководителя управления,

члены Комиссии: 
Кручинина Н.С. – заместитель начальника отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе;
Хасиева Е.А. – главный специалист-эксперт отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе,
рассмотрев дело № Р09-138/12 по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, по фактам размещения ООО «Стиль» в эфире радиоканала «Радио России» с распространением вещания на территорию г. Санкт-Петербурга рекламы биологически активных добавок «Уропунцин» и «Артромегон», содержащей признаки нарушения требований, установленных пунктом 6 части 5 статьи 5, частью 1 статьи 25 Федерального закона «О рекламе» от 13 марта 2006 г. №38-ФЗ (далее - ФЗ «О рекламе»), в присутствии представителей лиц (по доверенности) участвующих в деле:
- лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе – ООО «Стиль» (ИНН/КПП 7816379851/781101001, 191012, Санкт-Петербург, проспект Обуховской обороны, д.116, лит.Е) ;
в отсутствие:

 - заявителя (согласно обращению) – извещенного надлежащим образом (согласно уведомлению о вручении заявителю 25.07.2012 почтового отправления исх.№09/8481 от 19.07.2012);
- заинтересованного лица - ЗАО «ВИ - Санкт-Петербург» (197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, дом 9 лит.А),
на основании своего решения от 24 августа 2012 по делу № Р09-138/12 о признании в действиях рекламодателя ООО «Стиль», выразившихся в определении объектов рекламирования и содержания рекламы БАД «Уропунцин», БАД «Артромегон», размещавшейся в эфире радиоканала «Радио России» с распространением вещания на территорию г. Санкт-Петербурга в период с 01.04.2012г. по 10.05.2012г, содержащей нарушения требований, установленных частью 1 статьи 25, пунктом 6 части 5 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» от 13 марта 2006 г. №38-ФЗ (далее - ФЗ «О рекламе»), и в соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 33, частями 1,3 статьи 36 ФЗ «О рекламе», пунктами 44, 45 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. Рекламодателю - – ООО «Стиль» (ИНН/КПП 7816379851/781101001, 191012, Санкт-Петербург, проспект Обуховской обороны, д.116, лит.Е) прекратить в срок до 20 сентября 2012 года нарушения части 1 статьи 25, пункта 6 части 5 статьи 5 ФЗ «О рекламе» в рекламе БАД.

2. Снять с распространения рекламу БАД, содержащую нарушения:

 - части 1 статьи 25 ФЗ «О рекламе» - создание в рекламе впечатления о том, что БАД обладают лечебными свойствами,

 - пункта 6 части 5 статьи 5 ФЗ «О рекламе» - указание в рекламе на лечебные свойства БАД то есть на положительное влияние течении болезни. 
3. Рекламодателю - ООО «Стиль» представить в Санкт-Петербургское УФАС России в срок до 30 сентября 2012 года надлежащие доказательства исполнения требований п.1, п.2 настоящего предписания. 
Неисполнение в установленный срок решения и предписания о прекращении нарушения законодательства РФ о рекламе, влечет за собой административную ответственность в соответствии со ст. 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Предписание может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 37 ФЗ «О рекламе» и статьей. 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель Комиссии 







           П.В.Яковлев

Члены Комиссии:








        Н.С.Кручинина













             Е.А.Хасиева
