

Комитет по социальной политике Санкт-Петербурга

пер. Антоненко,6,

Санкт-Петербург,190000


ПРЕДПИСАНИЕ
по делу №К03-216/12
06 ноября 2012 года 






   Санкт-Петербург

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу по рассмотрению дела № К03-216/12 о нарушении антимонопольного законодательства в составе:

Председатель Комиссии:

Яковлев П.В.   – заместитель руководителя управления.

Члены Комиссии:

Асташенкова Е.И.
– начальник отдела контроля органов власти;

Клименко И.В. – заместитель начальника юридического отдела;

Руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» на основании решения по делу К03-216/12 о нарушении:
Комитетом по социальной политике Санкт-Петербурга п.п.2, 3, 5 ч.1 ст.15 Закона о защите конкуренции, выразившимся во введении квалификационного отбора организаций на право обеспечения граждан, не являющихся инвалидами, техническими средствами реабилитации (распоряжение Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга от 07.12.2010 №217-р «О реализации постановления Правительства Санкт-Петербурга от 31.10.2007 № 1400»), что не предусмотрено законодательством Российской Федерации и Санкт-Петербурга, создает необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами (ООО «Кладовая здоровья»), устанавливает для приобретателей товаров (технических средств реабилитации) ограничение выбора хозяйствующих субъектов, которые предоставляют такие товары, а также в ограничении права хозяйствующего субъекта – ООО «Кладовая здоровья» на продажу технических средств реабилитации гражданам, не являющимся инвалидами, путем указания в письме от 04.06.2012 № 020-074/500, направленном в Комитет по здравоохранению Санкт-Петербурга конкретного наименования хозяйствующего субъекта - ООО «Кладовая здоровья» - одного из участников рынка;

Комитетом по социальной политике Санкт-Петербурга и Комитетом по здравоохранению Санкт-Петербурга нарушение п.4 ст.16 Закона о защите конкуренции, выразившимся в указании (соответственно) в письме от 04.06.2012 № 020-074/500, направленном в Комитет по здравоохранению и в письме от 18.06.2012 № 01/17-3952/12-01, направленном начальникам отделов здравоохранения Администраций районов Санкт-Петербурга, главным врачам СПб ГБУЗ «Городской консультативно-диагностический центр №1» и СПб ГУЗ «Городская поликлиника №40» наименования одного из участников рынка – ООО «Кладовая здоровья», что может привести к ограничению доступа названного хозяйствующего субъекта на товарный рынок продажи технических средств реабилитации и/или устранению с него хозяйствующего субъекта,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:
1. Комитету по социальной политике Санкт-Петербурга:

1.1. привести в соответствие с требованиями законодательства о размещении заказов порядок обеспечения граждан Российской Федерации, имеющих место жительства в Санкт-Петербурге, не являющихся инвалидами, но имеющих ограничение жизнедеятельности и нуждающихся по медицинским показаниям по заключению лечебно-профилактического учреждения в обеспечении техническими средствами реабилитации, протезами, ортезами, ортопедической обувью, тростями опорными и тактильными, костылями, опорами;
1.2. совершить действия направленные на обеспечение конкуренции путем внесения изменений в письмо от 04.06.2012 № 020-074/500, направленное в Комитет по здравоохранению.
2. О выполнении настоящего предписания сообщить в Санкт-Петербургское УФАС России в срок до 28 декабря 2012 года
Председатель комиссии                                                                         Яковлев П.В.         

Члены Комиссии:                                                                                                            Асташенкова Е.И
                                                                                                       Клименко И.В.       
Предписание может быть обжаловано в судебном порядке в течение трех месяцев со дня его принятия.
Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.
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