







Исх.№ 09/12028-1 от 05.10.2012
ПРЕДПИСАНИЕ

О ПРЕКРАЩЕНИИ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О РЕКЛАМЕ
 02 октября 2012 год







       Санкт-Петербург

Комиссия Санкт-Петербургского УФАС России по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе в составе:

председателя Комиссии -  Яковлев П.В.– заместителя руководителя управления,

членов Комиссии: Плошкиной Н.С. – начальника отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе, Хасиевой Е.А. – главного специалиста-эксперта отдела контроля и надзора за соблюдением законодательства о рекламе, 
на основании своего решения от 02  октября 2012 по делу №Р09-196/12    о признании ненадлежащей рекламы «СКИДКА на каждый второй товар 80% с 15 по 28 мая 2012г»

размещавшейся   на наружной стене магазина «Пятёрочка»   по адресу: Санкт-Петербург, проспект Луначарского 86 корп.4 в мае 2012 года, содержащей нарушение требований, установленных   части 7 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» от 13 марта 2006 года №38-ФЗ (далее - ФЗ «О рекламе»), и в соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 33, частями 1,3 статьи 36 ФЗ «О рекламе», пунктами 44, 45 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, в присутствии представителей:
- лица, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства РФ о рекламе – ООО «Агроторг» (ОРГН 1027809237796, ИНН 7825706086, КПП 784101001, Невский пр. 90/92, Санкт-Петербург, 191025) Жикина Виктора Евгеньевича по доверенности С3-7/242 от 14.10.2011,  
 - заявителя  - руководителя Санкт-Петербургской общественной организации по защите прав потребителей  «ПОТРЕБНАДЗОР» Виноградова Александра Андреевича,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. Рекламодателю - ООО «Агроторг»   прекратить в срок до 25 октября 2012 года нарушение  части 7 статьи 5 ФЗ «О рекламе», выразившееся в определении объектов рекламирования и содержания рекламы «СКИДКА на каждый второй товар 80%...».

 2. Рекламодателю - ООО «Агроторг» снять с распространения рекламу, в которой отсутствует части существенной информации о том, что 80% скидка предоставляется на ограниченную часть рекламируемого    товара.  
. 3. Рекламодателю - ООО «Агроторг»     представить в Санкт-Петербургское УФАС России в срок до 30 октября 2012 года надлежащие доказательства исполнения требований п.1 настоящего предписания. 

Неисполнение в установленный срок решения и предписания о прекращении нарушения законодательства РФ о рекламе, влечет за собой административную ответственность в соответствии со ст. 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Предписание может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 37 ФЗ «О рекламе» и статьей. 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель Комиссии 







         П.В.Яковлев

Члены Комиссии:








          Н.С. Плошкина












          Е.А.Хасиева 

