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ПРЕДПИСАНИЕ 

по делу № К03-234/12
Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу (далее - Комиссия) по рассмотрению дела № К03-234/12 о нарушении антимонопольного законодательства в составе: 

Председатель Комиссии:
Яковлев П.В.         – заместитель руководителя управления,
Члены Комиссии:
Асташенкова Е.И. – начальник отдела контроля органов власти,
Клименко И.В.      – заместитель начальника юридического отдела

руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» на основании своего решения по делу № К03-234/12 о нарушении Комитетом по культуре Санкт-Петербурга ч.1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» при заключении без проведения торгов государственного контракта Санкт-Петербурга на оказание услуг по предоставлению легковых автомобилей с водителями для служебных разъездов председателя Комитета и лиц, замещающих должности государственной гражданской службы Санкт-Петербурга за счет средств бюджета субъекта  Российской Федерации на 2012 год с единственным поставщиком - СПб ГУАТП «Смольнинское», что не допустило конкуренции за право оказания указанных транспортных услуг и привело к необоснованному препятствованию осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами, ограничению прав хозяйствующих субъектов на продажу товара – транспортных услуг.

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

1. Комитету по культуре Санкт-Петербурга
совершить действия, направленные на обеспечение конкуренции при заключении государственных контрактов (иных гражданско-правовых договоров в любой форме) на оказание услуг по транспортному обслуживанию лиц, замещающих государственные должности Санкт-Петербурга, и государственных гражданских служащих Санкт-Петербурга, замещающих должности государственной гражданской службы Санкт-Петербурга в исполнительных органах государственной власти Санкт-Петербурга за счет средств бюджета субъекта  Российской Федерации – Санкт-Петербурга, для чего указанные государственные контракты (иные гражданско-правовые договоры в любой форме) заключать по результатам торгов.
2. О выполнении настоящего предписания сообщить в Санкт-Петербургское УФАС России в срок до 01 апреля 2013 года.
Председатель Комиссии






Яковлев П.В.

Члены Комиссии







Асташенкова Е.И.











Клименко И.В.
Предписание может быть обжаловано в судебном порядке в течение трех месяцев со дня его выдачи.
Примечание.  За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных  правонарушениях  установлена административная ответственность.

 Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.

