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ПРЕДПИСАНИЕ 

по делу № К03-38/14
16 мая 2014 года                                                                  Санкт-Петербург

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Санкт-Петербургу по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного  законодательства, назначенная приказом от 11.04.2014 № 129, с изменениями, внесенными приказом от 16.05.2014 № 196, в составе:

Председатель Комиссии:

Тукаев В.А.
  - исполняющий обязанности заместителя

     руководителя управления.

Члены Комиссии:

Асташенкова Е.И. - начальник отдела контроля органов власти;

Тырина Н.И.
  - главный государственный инспектор отдела

    контроля органов власти,
руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» на основании своего решения от 16.05.2014 по делу № К03-38/14 о нарушении Администрацией Приморского района Санкт-Петербурга части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» в связи с действием (бездействием) по непроведению открытого конкурса по выбору управляющей организации для управления многоквартирным домом по адресу: Санкт-Петербург, ул.Туристская, д.30, корп.2, лит.А (разрешение на ввод объекта в эксплуатацию от 31.12.2013). 

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

Администрации Приморского района Санкт-Петербурга:

1. Совершить действия, направленные на обеспечение конкуренции путем проведения соответствии с ч.13 ст.161 Жилищного кодекса Российской Федерации открытого конкурса по выбору управляющей организации для управления многоквартирным домом по адресу: Санкт-Петербург, ул.Туристская, д.30, корп.2, лит.А.

2 Сведения об исполнении предписания представить в Санкт-Петербургское УФАС России:

- в срок до 1 июля 2014 года - сведения о размещении извещения о проведении открытого конкурса по отбору управляющей организации для управления многоквартирным домом по адресу: Санкт-Петербург, ул.Туристская, д.30, корп.2, лит.А на официальном сайте в сети "Интернет по адресу www.torgi.gov.ru.
- в срок до 01 сентября 2014 - сведения о проведении конкурса и его результатах.

Председатель Комиссии
                  
                     В.А.Тукаев

Члены Комиссии:





Е.И.Асташенкова










Н.И.Тырина

Предписание может быть обжаловано в судебном порядке в течение трех месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.
Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа
